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Szebasztopol kisBrődei egymásután 
esnek áldozatni a fokozódó német

nyomásnak
Észrevehetően csökkent az ellenállás erese az utolsó 48 órában 
Már a belső vonalakat támadják a német műszaki és gyalogos 

csapatok. — Párizsba utazott a spanyol külügyminiszter

Bérlet- és kölcsönszerződés jött létre Amerika és a Szovjet között
Amszterdamból jelentik (MTI.): A 

Piámét Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint csütörtö­
kön a Szovjet Unió és az Egyesült. Ál­
lamok között bérlet- és kölcsönszerző­
dést írtak alá. Az aláírók Hull államtit­
kár és Litvinov nagykövet voltak. Az 
angol hírszolgálat további jelentése so­
rán közli, hogy a megállapodás ugyan­
olyan természetű, mint az Egyesült Ál­
lamoknak Angliával és Kínával kötött 
megállapodása. A megállapodók ígére­
tet tettek, hogy kölcsönösen együttmű­
ködnek majd a háború után a „liberá­
lis'“ gazdasági viszonyok helyreállításá­
ban.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A 
NTI. jelenti: A brit hírszolgálat wa­
shingtoni jelentése szerint azokban a 
kijelentésekben, amelyeket Molotov és 
Roosevelt a Fehér Házban tettek, még 
a következők foglaltatnak:

A megbeszélés folyamán teljes egyet­
értésre jutottak azokra a sürgős felada­
tokra vonatkozólag, amelyek a második 
arcvonal 1942-ben való felállításával 
kapcsolatosak. Megbeszélték ezenkívül 
azokat a rendszabályokat, amelyek szük­
ségesek ahhoz, hogy az Egyesült Álla­
mokból a Szovjet Unióba irányuló hadi­
anyagszállításokat kibővítsék és meg­
gyorsítsák.

Szerződés a kölcsönös 
bszaimatesá$ enyhítésére
Berlinből jelentik: (M11) Illetékes 

német részről közük: A Szovjet-Unió­
nak Angliával és az Egyesült. Álla­
mokkal kötött szerződései nem lepték 
meg a háromhatalmi egyezmény álla­
mait — mondották csütörtökön este 
berlini politikai körökben. Berlinben, 
Tokióban és Bómában hetek éta. tud­
ták, hogy tetőfokra hágott Moszkva 
kétségbeesett és riadt kiáltozása. Kí­
vánságainak keresztülvitelére egyetlen 
lehetőségként azt látta, ha Molotov 
személyesen fejt ki nyomást London­
ban és Washingtonban. A szerződés 
magva berlini politikai kőim nézete 
szerint a Szovjet-Unió rémülete és 
Angliának az az aggodalma, hogy 
Moszkva esetleg kiugorhat. Mindkét 
ország számára egyformán elkerülhe­
tetlen volt a megegyezés egymással. 
\z öngyilkosok — mondották berlini 
politikai körökben — kölcsönösen bi­
zalmatlanok lévén egymás iránt, szer­

ződéssel kapcsolták magukat egymás­
hoz. A szerződés propagandisztikus 
trükkje abban van, hogy igyekeznek 
letagadni azt az egész világon ismert 
tényt, hogy Európát kiszolgáltatják a 
bolsevizmusnak és ezt az árulást 1941 
Julius 12-én irta alá Edén Moskvában. 
Csak üres szóvirág a szerződés 5-ik 
pontja, amely szerint a szerződők nem 
igyekeznek területi gyarapodást elérni 
a maguk számára és nem avatkoznak 
be más államok belső ügyeibe. Berlin­
ben rámutatnak arra, hogy a. bolseviz- 
mus és a Szovjet-Unió története épp 
ellenkezőjét bizonyítja. Természete®, 
hogy Sztálin kényszerhelyzetben aláír­
ja a szerződést, de épp olyan természe­
tesnek tartják, hogy Sztálin megfelelő 
pillanatban ezt a szerződést is meg 
fogja szegni. Hangsúlyozzák végül ber­
lini politikai körökben, hogy a Szov­
jet-Uniónak Londonnal és Washing­
tonnal kötött szerződése semmit sem

tud változtatni a hármasszerződés ha­
talmainak rendkívül kedvező politikai 
és katonai helyzetén.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A Daghens 
Nyheter londoni jelentése szerint az 
Anglia és a Szovjet Unió közötti szer­
ződés alapjait már 5 hónappal ezelőtt 
lerakták amikor Eden Moszkvában járt. 
Ekkor tárgyalt Sztálin és Eden Európa 
háború utáni kialakításáról. Sztálin azt 
követelte, hogy a Szovjet Unió megtart­
hassa legnagyobb részét az annakidején 
megszállt Kelet lengyel országnak. Len­
gyelországot ennek fejében nyugati te­
rületekkel kárpótolná. A tulajdonkép­
peni tárgyalások május 22-én kezdőd­
tek meg és május 25-én jött létre a 
szerződés, amelyet azután a külügymi­
nisztériumban Eden szobájában 1942 
május 26-án írtak alá. A szerződés alá­
írásáig 7 hivatalos értekezletet tartot­
tak.

Az aláírás Churchill arany töltőtol­
lával, Jupiter lámpa fényében tör­
tént meg. Az aláírás után pezsgés 
áldomást tartottak. 

legfeltűnőbb ebben a szerződésben — 
írja továbbá a lap, — hogy nem hatá­
rozza meg a Szovjet Unió jövő hatá­
rait. Ez nyilvánvalóan Törökországra é-S 
más semleges államokra való tekintet­
tel történt.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A bősztoni 
rádió csütörtökön este az angol-szovjet- 
orosz megállapodással foglalkozva, kije­
lentette, hogy időszerűvé vált az :<ngol 
világbirodalom megfelelő újjászervezésé­
nek gondolata. Arról beszélnek, bogy a 
birodalom fővárosát Ottavába. vagy 
Fokvárosba helyezik át. Fokvárosnak az 
az előnye, hogy erősen központi fekvé­
sű. míg Ottava kedvezően fekszik az an- 
gol-északamerikai együttműködés szem­
pontjából.

Á második orcvoma! kérdésében is 
megegyezett Anglia és a Szovjetunió

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint az angol 
külügyi hivatal csütörtökön délután 
az angol-szovjet szerződésről hivatalos 
közleményt adott ki, amely nagyjából 
megegyezik azokkal a felvilágosítások­
kal, amelyeket Eden az alsóházban 
adott a szerződésről. A közlemény szí­
rint a két kormány meggyőződése, 
hogy ez a szerződés szilárd alapja lesz 
a jövőben az országaik közötti jó kap­
csolótoknak, továbbá még jobban elő­
mozdítja majd a máris fennálló „szo­
ros és szívélyes viszonyt“ egyfelől a 
Szovjet Unió, másfelől az egyesült Ki­
rályság és az Egyesült Államok között 
A két szerződő fél között, j'.jes meg­
egyezés jött létre az 1942-jen .élesí­
tendő második arcvonal kérdésébe i

Moszkvából jelentik: A Mai Nap Írja: 
(NST) A brit-szovjet szerződés aláírá­
sának alkalmával távira (váltás tortám 
Churchill és Sztálin, valamint György 
angol király és Kalinin között.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol

hírszolgálat jelentése szerint London­
ban csak néhány diplomata és újság­
író tudott Molotov látogatásáról. A 
szovjet kívánságára a látogatást titok­
ban kelleti tartani és ennek'érdekében 
szigorú intézkedéseket tettek.

Stockholmból jelentik (MTI.) A NTI. 
jelenti: A newyorki rádió jelentés# mwv- 
rint Hull államtitkár a sajtóértekezle­
ten kijelentene, hogy az Egyesült Álla- 
molk szemetvelett Francia-Guayanára.

Német ísipatszálbtú gőzösök állnak 
ítészeméiben a Fekete-tengeren

Zürichből jelentik: Sehasztopol na agy kiterjedésű és mélyen V gozott 
erődműveinek ellenálló ereje a legiitóbi 48 órában é zrevehetően csökkent, 
úgy hogy az erődöv kísérődéi, földalatti erődművet egymsáután r»nek áldo­
zatul az egyre fokozódó német nyomásnak. Az anrollapok a haditudósítók 
jelentéseiben a nagy döntéseket megelőző beismeréseknek adnak helyet. — 
Szerintük a helyzet nagyon áttekiniheteilen. A német nehéztüzérség és a stu­
kák "tíznapos nyomása nagy léket vágott a védelmi övezetben és a réseken 
át a német műszaki és gyalogsági csapatokat már a belső védelmi vonala­
kat támadják. A londoni lapok tudósítói szerint a fekete-tengeri kikötőkben 
nagy német és román csapatszállító bárkák és gőzösök állanak készenlétben.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Német hu vérna­
szádok junius 10 én az Atlanti óceán 
nyugati részében elsülvesztettek egy

közepes nagyságú amerikai és egy 
ugyanilyen angol hajót. A legénység 
életbenmaradt tagjainak sike.ült par­
tot érni. Ezenkívül ugyancsak junius
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W-én a kanadai partok előtt elsülyesz- 
tettek néhány nagy angol haiászhajót, 
amelyeket az angol haditengerészet 
porti őrhajóknak használt.

Berlinből jelentik: (MTI) Mi *1 a Né­
met Távirati Iroda értesül, a rémet lé­
gierő a junius 11-re virradó éjjel Ang­
lia déli partjainál közlekedő hajók -il­
leni támadása során újabb sikereket 
ért el. A már eddig jelentett három ke­
reskedelmi hajón kívül n-émej harcigé­
pek egy másik köteléke még két köze­
pes nagyságú teherhajót megrongált. 
Legnagyobb űrméretű bombákkal az 
egyik gőzöst elülső részén találták el. 
A másik gőzös hajófaránál pedig bom­
ba robbant, úgyhogy megrongálta a 
hajótestet. így a német harcigépek tá­
madásaik során 5 ellenséges hajót ron­
gáltak meg súlyosan.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Stefani jelenti: Mint közük Serrano 
Sunner külügyminiszter Párizsba uta. 
zott.

Újabb japán sikerek 
Csekiangban és 

isziban

Az olasz ifjúsági vezetők tisztel 
gése a magyar és olasz hősi 

halottak előtt
Budapestről jelentik: (MTI) Az olasz 

ifjúság csütörtökön érkezett vezetői 
pénteken délelőtt felejthetetlenül szép 
keretek között megkoszorúzták a Hő­
sök emlékművét és az olasz temetőben 
levő hősök sírjait. A délelőtt különféle 
tisztelgő látogatásokkal telt el. Az 
olasz ifjúsági vezetők meglátogatták a 
miniszterelnököt és külügyminisztert, 
a honvédelmi minisztert, a vezérkari 
főnököt és helyetteseiket, valamint az 
olasz követséget. Délben 2 órakor a 
külügyminiszter nevében Ghiczy Jenő 
rendezett tiszteletükre ebédet. Kora 
délután meglátogatták az olasz iskolát

és a fassió házát, majd a Horthy Mik­
lós sportcsarnok melletti lőteret mu­
tatták be az olasz vendégeknek. A 
Horthy Miklós sportcsarnokban műso­
ros bemutatókkal szórakoztatták a 
vendégeket. A sportcsarnok változatos 
műsora után a Margitszigetre hajtot­
tak éa itt séta közben figyelték meg a 
sportéletet. Lovaspólózás, ifjúsági te­
niszmérkőzés és a margitszigeti fedett­
uszodában tartott edzés bizonyították, 
hogy a levente ifjúság mozgalma kor­
szerű színvonalon áll.. Este a főpolgár­
mester ad vacsorát a vendégek tiszte­
letére a Margit-szigeten.

Kiangi
Sanghaiból jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: A harctérről ér­
kező jelentések szerint Csekiang és 
Kyangsu tartományban küzdő japán 
csapatok újabb sikereket értek el. Csü­
törtökön délután a japánok kezébe ke­
rült a Csekiang-Kiangsi vasútvonal 
mentén Kiangsan. Ugyanazon a na­
pon japán csapatok Kiangsíban elfog­
lalták Tungsangj vasutiáliomást és itt 
nagymennyiségű hadianyagot zsákmá­
nyoltak.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A japán haderők 
— mint már jelentették — Kiangsi tar­
tományban pénteken reggel megszán­
ták a hadászalitag fontos Kiengcsangfu 
városát. A várost, védelmező 10 000 fő­
nyi csungkingi csapat mellekül a ja­
pán hadak elől.

Romából jelentik: (MTI) A Stefani 
jelenti: Ewatt ausztráliai követ, a 

newyorki rádióban előadása során óva 
intette hallgatóit attól, hogv túlzott re­
ményeket fűzzenek a midwayj szigetek 
közelében lefolyt tengeri csatához Ja­
pán teljes mértékben kihasználja új 
birodalmát és napról-napra erősödik 
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József királyi herceg 
levele a polgár* 

mesterhez
Nagyvárad. Saját tud. József Ferenc 

királyi herceg az alábbi levelet intéz­
te dr Soós István polgármesterhez:

.Kedves Polgármester ur! A legkelle­
mesebb emlékekkel gondolok vissza 
legutóbbi nagyváradi tartózkodásomra, 
s nagyon köszönöm Polgármester úr­
nak szives vendéglátó figyelmességét. 
Polgármester urat őszintén üdvözlöm. 
Budapest, 19-12. junius 6. Vitéz József 
Ferenc.“

A polgármester °rre a következő vá­
laszlevelet küldötte:

Királyi Fenség! Végtelen örömmel 
értesültem Fenséged hozzám mt-ézett 
soraiból, hogy Nagyváradon való tar 
tózkodása a legkelleme-ehh emlékeket 
idéztte fel Fenséges Uramban, Nmidőn 
igaz örömömnek adok kifejezést, hogy 
Fenséged jól érezte magát Szent László

Fenségedet a Sebes-Körös partján. Fo­
gadja Fenséges Uram őszinte hódola­
tom és tiszteletem kifejezését. Nagy­
várad, 1912. junius 12. Dr Soós István 
polgármester.

Vallásos és jó orvosoknak keli 
a falvakba kerülniük

Folytatja a képviselőház az orvosokra és egyes 
közegészségügyi rendelkezések módosítására 

vonatkozó javaslat tárgyalását
Budapestről jelentik: A képviselőház kell kerülniük a hibák jóvátételére.

pántéi-: ülését tíz óra után nyitotta meg 
Tors Tibor alelnök. Az ülésen folytat­
ták a városi, községi körorvosokra vo­
natkozó és egyes közegészségügyi rendel­
kezések módosításáról és kiegészítéséről 
szóló javaslat tárgyalását. Németh Andor 
kérte, hozv sorolják az orvosokat meg­
felelő fizetési osztályokba. Tornyos 
György hangoztatta hogy a javaslat tár­
gyalása során az ellenzék részéről tisz­
teletreméltó lojalitást és szakszerűséget 
tanúsítottak. A javaslatot örömmel ve­
szi tudomásul ahhó] a szempontból, hogy 
a központi hatalmat megerősiti. A köz- 
egészségügy ellátása unryanis fontos ál­
lami feladat. Visszautasította azt az el­
lenzéki állítást. hogy az nrvoshián' 
hangoztatása a zsidó orvosok megmenté 
sere irányuló törekvés. Orvoshiány van 
s a javas’zt annak megszüntetését céloz­
za. A közegészségügy végeredményben 
honvédelmi iigv. Kérte a belügymi­
nisztert. adjon ösztöndíjat az orvostan­
hallgatóknak. Javasolta, hogy a kozme­
tikai és a szépészeti cikkeket adóztas­
sak meg. Mcskó Zoltán a liberális kor­
szak káros hatásáról beszélt. A falvakba 
jó orvosoknak és vallásos orvosoknak

Megfelelő orvoslakás építését kérte és 
azt. hogy a falusi orvosok is elérhessék 
az 5-ik fizetési osztályt. Kérte annak el­
tiltását horry zsidó orvosok keresztények 
hulláit boncolhassák. Megemlékezett a 
zöldkeresztes mozgalomról és az egye­
sült nőtábor' munkájáról. A javaslatban 
sok értéket Iát. de hiányok is vannak 
benne és ezért nem fogadja el. Deák 
István mint Délvidékről behívott kép­
viselő a délvidéki egészségügyi viszo­
nyokról szólott. 4 leszegényedés követ­
keztében a kisebbségi sorsban nagyon 
rossz volt az egészségügyi helyzet e ter­
mészetesen nagyon kedvezőtlen volt a 
népegészségügy is. Hangsúlyozta, hogy a 
magyar egészségügyi intézkedések, bár 

■ak egy éve vannak életben máris je- 
mitosen éreztetik áldásos hatásukat. A 

délvidéki orvostársadalom egyöntetű vé­
leménye szerint a javaslat további elő­
menetel az egészségügy terén. A javas­
latot örömmel elfogadja és a Délvidék 
nevében kö.«-'" ■"'let mond érte a belügy­
miniszternek. Révész László szerint a 
iavaslat következtében a közporjti hata­
lom túlságosan megnövekszik és a ja­
vaslat megnyirbálja az egyéni önkor- 
mánvzati jogokat.

Apolló Filmszínházban 
Tolnay Klári, Szilassy László és Kiss Ferenc
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Szombatiól a C ASlNOBAN 
Pénteken utoliára: Táncoló Bées.

Az örvéndi 
református papvá, 
lasztás előkészít, 

létéi
Nagyvárad. Saját tud. Az örvéndi re. 

fermátus parochia megüresedéeéve! kap 
csolatban az örvendjek kifejezés:? jut, 
tatták a díjlevél módosítása iránti óba 
jukat. Ennek a kérésnek megvizsgálj 
céljából szombat regge.l 9 órára a Re, 
formátus Kulturház tanácstermébe ősz 
szehívták az úgynevezett dijlevélértékelő 
bizottságot, amelynek tagjai: dr. Soós 
István polgármester-fő gondnok, dr. Ud­
varhelyi Béla helyettes gondnok és dr. 
Szabó Lajos lelkész. A dijlevélértékelő 
bizottság összeülése tulajdonképpen már 
előkészítése az örvéndi lelkészválasztás, 
nak. Az esperes három személyt neve- 
zett meg próba-szónoklatra. Az első 
Magyary Sándor váradvelencei segéd- 
lelkész volt, a második Barcsa Sándor 
vedresábrányi lelkész. Mindkettőjüket 
meghallgatták már az örvéndi hívek, 
Vasárnap kerül, a harmadiknak dr. Csi. 
hesz Tibor olaszi segédlelkéeznek meg- 
hallgatására. Ezután dönt majd az ör. 
véndi presbitérium, hogy a három kö- 
ziil mesrhív-e valakit, vagy kiiriák a 
választást.

A dijlevélértékelő bizottság ülése után 
ül össze a már említett felszámoló és át- 
számoló bizottság. melynek során a 
csonka-bihari egyházmegye egész iroda- 
ját átadják Vaday Béla esperesnek, fi 
intézi a kiegészült egyházmegye ügyeit 
addig, míg az új választások meg nem 
történnek. Az új választások kiírását, 
mint már jelentettük, a hónap két utol- 
só napjára összehívott egyházmegyei 
közgyűlésen kerül sor.

Molnár Vince, a csonka-bihari ezy. 
házmegye esperese ma este érkezik 
Nagyváradra tanácsbiráival.

Elutasította a bíróság 
László Artur íngatlankár- 

térítési keresetét
Nagyvárad Saját tud. Dr Bary Zsig- 

mnndnak, a tiszaeszlárí per vizsgáló, 
túrójának — kinek emlékiratait a vá­
rad} könyvimport is árusították — 
Nagyváradon volt egy háza, melyet 
örökösei, két lánya és fia: dr Bary Zol- 
tán főügyész 1917-ben eladtak dr Pet­
ényi Ferencnek 56.000 koronáért. Dr 
Petrányi egy év múlva, majdnem dup­
la árért, 100.000 koronáért eladta ezt 
a házat László Artur nagyváradi la­
kosnak. László 1925-ben adta el ezt a 
házat 490.000 leiért Kálmán Oszkárné- 
nak, akitől 1928-ban azt megvásárolta 
dr Julier Vilmos, a néhány évvel 
előtt elhunyt nagyváradi nőorvos.

Ennek a sok gazdát cserélt ingatlan­
nak egyik volt tulajdonosa László Ar­
tur — ügyvédje dr Turnowsky Sándor 
utján kártérítési pert adott be az in­
gatlan jelenlegi tulajdonosai, őzv. Ju- 
lier VjImosrié és két, gyermeke ellen 
és kárának „méltányos enyhítése“ cí­
mén 12.000 pengő megítélését kérte Ma 
tárgyalta ezt az ügyet dr Berceay iá* 
rásbirósági alelnnk. Alpereseket, dr 
Sáhy László ügyvéd képviselte és kér­
te a kecseset elutasítását. Szakértőként 

intér István mérnököt hallgatta ki a 
bíróság.

A szakérő megállapította, hogy dr 
Julier az ingatlan valódi értékét f'zet- 
te meg 1928-ban és ennek alapján hi­
vatkozva az 1300—1942. évi törvényren­
deletre, a bíróság László Artur kérel­

mét elutasította.
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Anglia teljes katonai szövetséget 

kötött a Szövietunióval
Á szerződés a háború tartamára és az azt követő húsz évre szól. 
Roosevelt is megállapodásra iutott Moíotovval az együttműködés

tekintetében
Amszterdamból jelentik: (MTI) A 

Német Távirati Iroda jelenti: Mint a 
brit hírszolgálat jelenti, Edén közölte, 
az angol-szovjetorosz szövetségi szerző­
dés megkötését, amelynek célja a kö­
zös segélynyújtás a háború után a ten­
gely minden támadásával szemben. A 
tárgyalások vezetése céljából Molotov 
szovjetorosz külügyi népbiztos Angliá­
ba utazott, majd az Egyesült Államok­
ba megy, ahol megtárgyalja Roosevelt- 
tel az együttműködés problémáit.

Mint a brit hírszolgálat ezzel kapcso­
latban kiegészitöleg közli, Eden kül­
ügyminiszter ismertette a szerződés 
határozmányait, amelyekben Nagybri. 
tannia és a Szovjetunió késznek nyi­
latkozik arra, hogy nem kötnek külön­
békét és kijelentik, hogy nem töreksze­
nek területi nyereségre. Az egyezményt 
20 esztendei időtartamra kötötték a 
háború végétől kezdve. A szerződés se­
gélynyújtást Ír elő minden támadással 
szemben, Közli még a brit hírszolgála­
ti iroda, hogy Anglia és a Szovjet tel­
jes katonai szövetséget kötöttek a há­
ború tartalmára és a háború befejezé­
sét követő húsz évre. Eden közölte, 
hogy Molotov megbeszélései Roosevelt- 
tel rendkívül kielégítően folynak.

Stockholmból jelentik: (NTI.)
Moszkvai rádió jelentése szerint a 
szovjet-angol sezrződés aláírása alkal­
mából táviratváltás volt az angol ki­
rály és Kalinin között, (MTI.)
4mszterdamból jelentik (TNI.) Az 
angol szovjet szövetség okmányait 
Moszkvában akarják mielőbb kicse­
rélni. Az angol szovjet szövetségi 
szerződést Londonban keltezték má­
jus 26-ról. (MTI.)

Roosevelt a közép­
es délamerikai államok 

rovására elégíti ki 
Sfalint

Buenos-Airesből jelentik- (MTI) A 
Stefani Iroda jelenti: Az a hir, hogy 
Roosevelt Washingtonban fogadta Mo- 
lotovot, a bolsevista népbiztosok taná­
csának elnökét és a ki igen szívélyes 
megbeszélés során több engedményt 
tett, az amerikai közvéleményben külö­
nösen Dél-Amerikában, megütközést 
keltett. Roosevelt Molotovnak megígér­
te sok kommunista agitátor szabadláb- 
rahelyezését és biztosította, hogy a

kommunista propagandának nagyobb 
cselekvési szabadságot engednek Dél- 
Amerikában annál nagyobb a megüt­
közés, mert előrelátják, hogy Roosevelt 
akinek igen nagy óvatossággal kell 
cselekednie hazájában, hogy meg ne 
rémitse a közvéleményt, igyekezni fog 
Közép- és . Délamerika rovására, me­
lyek most már Roosevelt és Washing­
ton befolyása alatt állanak, kielégíteni 
Stalint.

Repüíőbemutató 
a Horthy István 
repiilötelepen

A Magyar Országos Tudósító jelenti: 
A Horthy Miklós nemzeti repülőalap 
vezetősége csütörtökön délután mutatta 
be a magyar repülés vezetőinek a hár­
mas határhegyen működő szervének a 
Horthy István vitorlázótelepén eddig 
elkészült létesítményeit és tájékoztatást 
adc ;vő terveiről. A magyar repülés 
vezető személyiségei megtekintették 
azokat a létesítményeket, amelyeket a 
Horthy Miklós nemzeti repülőalap már 
edd'g megteremtett, a pilótaotthont, a 
három reniilőgépszínt, valamint azokat 
a berendezéseket, amelyek biztosítják a 
magyar ifjúság vitorlázórepülő kiképzé­
sének nemze honvédelmi szempon­
tok figyelembevételével való maradék­
talan magvalósítását. A helyszíni szemlét
repülőbemutató követte.

Rohammal elfoglalták a németek 
Bír Hadiéin erődítményét

Szebosztopolnól kemény harcokban előbbrevitték o támadást. 
Charkov körül ismét megélénkültek a harcok

Berlinből, jelentik: (MTI.) A 
Führer főhadiszállásáról jelenti a 
Német Távirati Iroda. A véderő fő­
parancsnoksága közli: Szcbastopol 
erőd övezetében a támadást kemény- 
harcokban előbbre vittük. Az ellen­
ség kétségbeesett ellentámadásai si­
kertelenek maradtak. Az erőd kikö­
tőjében bomba telitalálattal elsülyesz- 
tettiink egy 3.000 tonnás hajót.

A kelcii harctér északi szakaszán 
az ellenség előnyomuló csapatainak 
nyomására sok helyiséget kiürített- 

A volhovi szakaszon visszavertünk 
erős ellenséges támadásokat.

A hadsereg tüzérsége Cronstadt öb­
lében egy Lcningrádbó! kifutott bú- 
várnaszadot és egy kisérő naszádul 
eltalált és felgyújtott.

Észak-Afrikában csütörtökön a déli 
órákban rohammal elfoglaltuk Bír 
Hachein erődítményét. Az. angolok

légiljarcokban 21 gépet vesztettek.
A Földközi-tenger keleti részén né­

met búvárnaszádok megtámadtak egy 
Tobrukba tartó erősen biztosított ha­
jókaravánt és elsiilyesztcttek két sú­
lyosan megrakott tartályhajót 12.000 
tonnával. Torpedótalálatokkal meg­
rongáltak négy szállító hajót.

Málta-szigetén mind nappal, mind

Szebasztopol a 
masabb

Berlinből jelentik: (NT.) Mérték­
adó német katonai körök szerint a 
német és román csapatok Szehasto- 
pol elleni előretörése olyan hadmű­
velet. amelyre a harci események 
után számítani lehetett- Ez a hadmű­
velet ép úgy, mint az arcvonal kiszö-

éjszaka bombákkal árasztottuk el az 
angol repülőtereket. Német és olasz 
vadászok e támadások során 8 angol 
gépet megsemmisítettek.

Anglia déli partjánál harcigépek a 
csütörtökre virradó éjjel nagy űrmé­
retű bombákkal telitalálatokat értek 
el három közepes nagyságú kereske­
delmi hajón.

világ* leghalal- 
erődje

geléseinek eltüntetése beilleszkedik 
azoknak az állásoknak védelme cél­
jából előkészített terveknek sorába, 
amelyeket a nagy német vezérkar 
dolgozott ki. Katonai körökben az a 
vélemény uralkodik, hogy Szebasto- 
pol földrajzi fekvésénél fogva is a 
*♦♦♦*♦♦♦♦♦<►♦♦ ♦♦»♦«►♦♦4k*

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Mint a 
newyorki rádió jelenti, Molotov má­
jus 29-től június 1-ig Washingtonban 
tartózkodott. A látogatást szigorúan ti­
tokban tartották. Roosevelt elnökkel 
folytatott megbeszélésein jelen volt 
Marshall tábornok, King tengernagy és 
Harry Hopkins is, míg a nem katonai 
tárgyú megbeszéléseken Hull külügy­
miniszter is részt vett.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) 
Mint a brit hírszolgálati iroda wa­
shingtoni külön jelentésében közli, a 
Feh érház szóvivője kijelentette, hogy 
Molotov és Roosevelt megbeszélései 
során egyetértésre jutottak az együtt­
működés alapvető problémái és a há­
ború utáni béke biztosítása érdeké­
ben. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Mint a 
newyorki rádió közli, a kongresszus 
két, háza jóváhagyta az Rgyesült Álla­
mok és a Szovjet-Unió között létre­
jött, egyezményeket. A szerződés, hír 
-zerint, nem tartalmaz titkos záradé­
kokat.
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leghatalmasabb erődje a világnak. 
Szakemberek megítélése szerint az itt 
folyó harcok még nehezek lesznek.
(MT.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A véd­
erő főparancsnokság közli: Német
harci és zuhanóbombázó repülőgé­
pek szerdán megtámadták a maka­
csul védekező bolsevista állásokat a 
keleti arcvonal déli szakaszán Az el­
lenség ezekben a támadásokban su- 
lyo és véres veszteséget szenvedett. 
Bombatalálatok számos megerősített 
házat eltaláltak és elpusztítottak 
olyan helyiséget, amelyek tele voltak 
katonákkal. A bolsevik! páncélos ké­
szenléti állások ellen irányuló táma­
dások során német repülőgépek bom­
batalálatokkal 24 páncélost elpusztí­
tottak. Egy ellenséges páncélos bom­
batalálat következtében súlyosan 
megrongálódott.

A makacs ellenséges ellenállás le­
küzdése közben német harcigépek 
megtámadták a br.lsevikiek repülő­
tereit. Légiharcokban német vadá­
szok 15 ellenséges gépet lelőttek. — 
(MTI.)

Zürichből jelentik: (Búd. Tud) A 
Svájci lapok szerint Charkov körül 
megélénkültek a harcok. Rövidesen 
ezen a szakaszon is figyelemreméltó 
fejlemények várhatók.

Súlyos helyzetbe került 
az angol védelmi rendszer
Bír Hachein elvesztésével
Romából jelentik: (MTI) A Stefani 

Iroda jelenti: Bír Hachein elfoglalása 
a marmaricai csata második szakaszá­
nak szerencsés befejezőét jelenti. Bir 
Mac hair, elvesztése folytán az angol 
védelmi rendszer súlyos helyzetbe ke­
rült

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 741. közleménye: 
Marmaricáhan húsz ellenséges pán­
célost elpusztítottunk és mintegy száz 
foglyot ejtettünk. Repülőink 17 har­
cikocsit, valamint mindenféle teher­
gépkocsit felgyújtottak. Az angol lé­
gierő légiharcokban 21 gépet vesz­
tett. Egy német géptől eltalált gép 
Limos a-sziget mellett lezuhant.

A Málta elleni támadás során olasz 
és német vadászok 8 ellenséges gé­
pet lelőttek.

Ismét bombáztuk Micabba és La 
Venezie támaszpontját. Két gépünk 
nem tért vissza.

Tarentót az elmúlt éjjel angol gé­
pek ismételten támadták. A polgári 
lakosok közül öten megsebesültek.

A Földközi-tenger keleti részén 
német tengeralattjárók egy Tobruk 
irányában haladó erősen biztosított 
hajókaravánból elsülyesztettek ösz- 
szesen 12.000 tonnával két gőzöst, 
további gőzöst torpedótalálat ért. — 
(MT.)

Berlinből jelentik: (MTI.) Illetékes 
katonai helyről közük, hogy Észak- 
Afrikában a német csapatok szem­
pontjából kedvezően folynak a har­
cok. A brit ellentámadások elhárítá­
sakor 24 angol páncélost megsemmi­
sítettek anélkül, hogy veszteséget 
szenvedtek volna.
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„Németországi látogatásom még jobban 
megerősített a győzelem iránti meg­

győződésemben"
Kállay miniszterelnök tájékoztatója a kormánypárt értekezletén

A Magyar Országos 7 udósító je­
lenti: A Magyar Élet pártja csütör­
tök este pártértekezletet tartott. Lu­
kács Béla pártelnök üdvözölte a mi­
niszterelnököt németországi látoga­
tása alkalmából. Az elnök azután be­
jelentette, hogy az Erdélyi Párttal 
folytatott tárgyalások befejeződtek 
és az ennek alapján létrejött megál­
lapodást a pártvezetőség elfogadta. 
Papp Sándor országos igazgató is­
mertette a megállapodás tartalmát.

Eszerint sz Erdélyi Párt a kialakítan­
dó nemzeti egység érdekében pártszö­
vetségre lép a Magyar Élet Pártjával.

Az Erdélyi Párt autonómiája azonban 
továbbra is érintetlen marad.

Az értekezlet a megállapo­
dást helyesléssel tudomásul vette- 
Kállay Miklós miniszterelnök és kül­
ügyminiszter tájékoztatta az értekez­
letet Hitler vezér és kancellárnál tett 
látogatásáról, valamint az annak so­
rán folytatott megbeszélésekről. Ki­
emelte, hogy mély benyomást gyako­
rolt rá a német nép vezérének hatá­
rozottsága, céltudatossága, valamint 
a birodalom páratlanul felszerelt, 
minden feladat megoldására alkalmas 
hadsereg. A megbeszéléseken nem­

csak megértéssel, hanem a legtelje­
sebb összhanggal találkozott. A látó- 
gatás során szerzett tapasztalatai csak 
megerősítették a tengelyhatalmak 
g> őzelem iránti eddigi meggyőződésé- 
ben. A párt a beszámolót nagy lelke- 
sedésse! fogadta.

Lukács Béla a párt hűségéről és láto­
gatásáról biztosította a miniszterelnököt. 
Vitéz Hunyady Ferenc és vitéz Szabó 
Gyula interpellációra Kállay Miklós mi- 
niszterelnök illetve Hóman Bálint kul­
tuszminiszter válaszolt.

„Az államalakulások óta nem volt a történelemnek 
hasonlóan mozgalmas korszaka“

Hómon miniszter beszéde a Magyar Történelmi Társulat közgyűlésén

savai és a magyar művelődés tartal­
mának kimélyítésével biztosíthatjuk.

Az elnök szavait nagy lelkesedéssel 
fogadta a közgyűlés.

Ezután Deér József tartott elő- 
adást, majd megválasztották a tiszte­
leti tagokat és betöltötték az igazga­
tói választmányban megüresedett he­
lyeket, végül elfogadták a költségve­
tést és titkári jelentést.

MOT jelenti: A Magyar Történelmi 
Társulat csütörtök délben tartotta köz­
gyűlését. A közgyűlésen igen nagy 
érdeklődéssel várták Hóman Bálint 
vallás és közoktatásügyi miniszter el­
nöki megnyitóját.

A miniszter megnyitójában han­
goztatta, hogy 25 év múltán a társu­
lat ismét fegyverzaj közepette áll. 
Súlyos és szinte megoldhatatlan pro­
blémák állnak előttünk. Uj feladatok

megoldása és új kötelességek telje­
sítése hárul ránk. Európa történel­
mének egyik áldozatos korszakában 
élünk. Az államalakulások óta nem 
volt hasonlóan mozgalmas korszak. 
Ebben a küzdelemben az tud helyt­
állni, amely teljesen felkészült és az 
erkölcsi erővel felfegyverezve száll a 
versenybe. Nemzeti jövendőnk biz­
tosítását mi is csak erőink felfoko­
zott egyesítésével, teljes felhasználá-

Ullein-Reviczky Antal látogatása 
a régi, harcos fasiszták titkos

fészkében
Milánóból jelentik: (MTI.) Ulle:n- 

Revitzky Antal rendkívüli követ 
meghatalmazott miniszter, sajtófő­
nök csütörtökön látogatást tett a mi­
lánói királyi palotában és ott felirat­
kozott a bergamói herceg látogatási 
ivén. A sajtófőnök ezután az úgyne­
vezett Covohoz hajtatott. Itt volt a 
Popolo d' Italia szerkesztősége és 
Mussolini főhadiszállása. Ez a hely 
a Covo, azaz madárfészek nevet azért 
kapta, mert Mussolini és a fasiszták 
az első időkben itt tartották tikos 
összejöveteleiket. — Ullein-Revitzky 
Antal megtekintette a dolgozószobát, 
amelyben a Duce dolgozott. Az író­
asztalon virágcsokrot helyezett el a 
következő felírással: őszinte megha­
tottsággal teszem le ezt a néhány szál 
virágot annak a férfiúnak asztalára.

aki elsőnek emelte fel szavát a ma­
gyar igazság mellett. A nagykövet és 
kísérete innen a hősi emlékműhöz 
ment, ahol a milánói helyőrség dísz­
különítménye sorakozott fel és kato­
nai tiszteletadással fogadta a magyar 
kormány képviselőjét. — Ullein-Re­
vitzky Antal koszorút helyezett el az 
emlékköven, majd a fasiszta hősök 
szentélyébe hajtatott, ahol a fasiszta 
párt titkára üdvözölte. A sajtófőnök 
meleg szavakkal válaszolt az üdvöz­
lésre, majd koszorút helyezett el a 
fasiszta hősök emlékműjére. Az esti 
órákban a sajtófőnök ellátogatott a 
Popolo d'Italia szerkesztőségébe.

Ullcin-Revitzkv Antal a Villa Reá­
léban pénteken délután nyitja meg 
az olasz-magyar kapcsolatok nagysza­
bású kiállítását.

Előadás Milánóban ci magyar- 
országi latin géniuszról

Milánóból jelentik: (MTI.) Latin 
géniusz Magyarországon cimmel tar­
tott előadást Ullein-Revitzky Antal 
sajtófőnök Milánóban. Előadása ele­
jén azzal a problémával foglalkozott, 
hogyan olvadt össze ezer év óta a 
latin szellem jótékony befolvása a 
magsai- lélek ősi tulajdonságaival. A

messzi keletről jött magyarság azért 
illeszkedett bele a középkori latin 
műveltségbe, mert ez biztosította ősi 
képességeinek megmaradását és ki- 
fejlesztését. Szent István király kora 
óta mely kapcsolatok fűzik Magyar- 
országot Rómához. A kapcsolatoíc 
kiinduló pontja a Rómától kapott

szent korona, a latin nyelv általános 
tudása, valamint az a tény, hogy egy­
házi és hivatali nyelvünk a latin volt 
Magyarországot az európai latin 
nemzetek testvérévé avatták. A latin 
forma között a magyar szív maradt, 
miként Szent István intelmei eléggé 
bizonyítják. A latin világ és a ma­
gyarság között szinte szétválaszthat 
tatlan egységét országgyűléseink és 
törvénykezési nyelvhasználatunk mu­
tatja. A továbbiakban az előadó visz- 
szapillantást vetett a magyarországi 
humanizmus főbb állomáshelyeire. 
Magyarország megértette történelmi 
hivatását — mondotta az előadó — 
és a latin szellem leghívebb lett Kö- 
zép-Európának ezen a vidékén. Ma 
is történelmi hivatásnak felel meg, 
amikor szövetségeseivel védelmezi a 
keresztény kultúra hagyományait, 
amely olyan csodálatos egységben ol­
vadt az Örök Róma szellemébe.

Nyirö Józsei befejezte németországi 
előadó körútját. Berlinből jelentik: 
(MTI) Nyíró József befejezte a né­
metországi előadó körútját és Bécsbe 
érkezett Rövidesen visszatér Magyar- 
országra. A kiváló irö a nagysikerű 
berlini felolvasás után Drezdában, Lip­
csében és Lénában tartott előadást. 
Mindenütt hatalmas töm ez ünnepelte 
Nyirö Józsefet és a magva: irodalmat.

-V -
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Beszámoló Nagyvárad város május havának
közigazgatási állapotáról

Csütörtök délután a közigazgatási bizottság ülésezett a városházán
Saját tud. Csütörtökön délután öt 

órakor kisgyűlést tartott a város köz- 
igazgatási bizottsága dr. Hiatky 
Endre városi főispán elnöklésével. A 
gyűlésen dr. Soóe István polgármes­
ter ismertette a város május havi ün­
nepségeinek részleteit, majd jelentése 
után az egyes hivatalok vezetői tették 
meg jelentéseiket, melyek közül a má­
jus havi közigazgatási állapotokra vo­
natkozóig az érdekesebb adatokat 
alább közöljük:

Befolyt adójövedelem
Borfogyasztási adóból befolyt 14.507 

pengő 35 fillér, az előirányzatnál 5.192 
pengő 62 fillérrel kevesebb.

Szeszfogyasztási adópótlékból 16.189 
pengő 22 fillér, az előirányzatnál 477 
pengő 36 fillérrel kevesebb.

Sir fogyasztási adópótlékból 12.369 
pengő 52 fillérrel több.

Italmérési illetékből 23.922 pengő 03 
fillér, az előirányzatnál 1.077 pengő 94 
fillérrel kevesebb.

Husfogyasztási adóból 83.5S7 pengő 
61 fillér, az előirányzatnál 8.587 pengő 
61 fillérrel több.

Vigalmi adóból 62.442 pengő 60 fil­
lér, az előirányzatnál 12.442 pengő 60 
fillérrel több.
Ásvány- ás szikviz adóból 7.202 pengő 
43 fillér, az előirányzatnál 952 pengő 
43 fillérrel több.

Helypénzdijból 71.351 pengő 48 fillér 
az előirányzatnál 41.148 pengő 50 fillér­
rel kevesebb. A piaci forgalom az el­
múlt évvel szemben erősen visszaesett,
8 a hiány ennek tulajdonítható.

Vágóhídi díjból 37.686 pengő 80 fillér, 
az előirányzatnál 3.979 pengő 87 fillér­
rel kevsebb A vágóhídi dijaknál mu­
tatkozó bevételi hiány a vágási dijak 
alacsony voltából származik.

Mészárosok kártalanítási illetékéből 
13.154 pengő 61 fillér, az előirányzatnál 
654 pengő 6i fillérrel több.

Időntuli vágási díjból 1.544 pengő 09 
fillér, az előirányzatnál 955 pengő 51 
fillérrel kevesebb.

Mérlegelési dijakból 1.349 pengő, az 
előirányzatnál 734 pengő 33 fillérrel ke­
vesebb.

Mozgóárusok illetékéből 1.583 pengő 
öl fillér. Ez az illeték költségvetésen 
kívüli bevétel

A Népjóléti Hivatal forgalma
A Népjóléti Hivatal forgalma a lenti 

hónapban a következő volt:
Segélyért jelentkezők száma 985, ka­

tonai családi segélyek ügyében 535, kü­
lönböző, nem népjóléti ügyekben 4, 
összesen: 1.524 egyén.

Pénzforgalom: Segélyezettem részére 
postautalványon 514 tételben elküldve 
>694 pengő, segélyezitek részére kész­
pénzben 215 esetben kiadva 1.306 
pengő, összesen: 5.000 pengő.

Május hó folyamán a Közjóléti Szö­
vetkezet a O. N. Cs. A.-tói átvett forgó­
tőkére 200 000 pengőt.

Kölcsönökből befolyt 4.595.50 pengő.
Az Össi-telepi élelmiszerjuttatás ke­

retében belül kiosztottak 10 kgr sza­
lonnát, 5 kgr kolbászt, 570 liter tejet, 
ávári munkások részére 30 ksrr szalon­
nát, 2 q burgonyát, valamint általános 
megsegítésre 8 q burgonyát. Parlagon 
hverő ház te lek juttatottainnk 1? eset­
heti különböző palántákat és kerti ve­
tőmagvakat osztottak ki.

Népkonyha. A városi népkonyha 
1912. május havában kiosztott 8.718 
adag ebédet. Napközi otthonok. 
A napközi otthonok 1942 május havá­
ban kiadtak 3.266 adag ebedet, mely 
két tál ételből állott, ugyanennyi reg­

gelit (.tej, kenyér) és vacsorát. Ag­
gó k h á z a. A város által fenntartott 
Csesz ti vó-Rimanóczy aggokházában je­
lenleg 48, a toloncházj szegényottbon- 
ban pedig 70, összesen tehat 118 az el­
helyezett szegények száma.

Közélelmezés és kiszállítás
A város zsirellátásában fennaka­

dás nem volt. Az ellátatlanok száma 
94.516 fő. a szükséglet 50 dkgr-os 
havi fejadaggal 47.158 kg., .melyből 
jelenleg a 22.000 zsidó vallásu lakos 
fejadagja leszámítódik. Ezen leszá­
mítás után szükséges 35-158 kgr. zsír, 
melyhez hozzájön a nehéz testi mun­
kát végzők 25 dkgr-os pótadagja. Ez 
a mennyiség kb. 1.500 kg-ot tesz ki. 
A város közellátására május hónapra 
966 sertésvágási engedélyt kaptunk. 
Az engedélyezett mennyiségből 703 
drh. került levágásra, míg a hiányzó 
203 drh. után, darabonként 35 kg. 
zsir kiutalását kértük. Az alacsony 
kontingens következtében a város

sertéshús ellátása nem biztosítható.
A ,,Népruházati Akció“ keretében 

a bizottság folyó év május hó 23- 
lartolt üléseben 8.262 m. anyagot és 
1.882 drh árut osztott ki.

Cipő és bőr. Május hónapban 
férfiak részére 761, nők részére 684 
és gyermekek részére 77 drb talpa- 
lásra jogosító utalványt adtunk ki.

Férficipő fejelés 162, nőieipő feje­
lés 120, gyermekcipő fejelés 3 eset­
ben engedélyeztetett.

Mérték után 37 pár férfi, 51 pár 
női és 7 pár gyermekcipő készült a 
kész cipő vásárlását 1106 esetben en­
gedélyeztük

Cukor. A rendes negyedévi cu-

5
korjegyen kívül kiadott 3.174 drb. 
zsirjegy, 2.050 drb. liszt- és kenyér­
jegy: 2.220 drb. rizsjegy, 419 drb. ne­
héz testimunkások részére pótke- 
nyérjegy 12.239 drb., pótzsirjegyből 
4 791 drb., az 1-es sz. peroleumjegy- 
ből 250 drb., a 73-as sz. váltójegy­
ből 387 drb., a 74-es sz. váltójegyből 
124 drb. és zsirváltójegyből 292 drb.

Uj vásárlási könyvet kiadtunk 148 
darabot.

A város területén nagymérvben el­
harapózott az élelmiszerjegy kihágás. 
Ennek leküzdésére állandó ellenőr­
zést vezettünk be, melynek eredmé­
nye alapján a rendőrség kb. 45 eset­
ben indított kihigási eljárást.

A városrendezési ügyek során be­
számolt a jelentés az elkészült hősi 

an emlékmű költségvetéséről, a szükség­
óvóhelyek felülvizsgálatáról, a város­
major, a levente lőtér, az utcák ren­
dezési és egyéb ügyekről.

Anyakönyvi ügyek kimutatása A 
következőképpen számol be: Szüle­
tési bejegyzés 164, házassági 60, ha­
lálozási 156, áttérés 37. Tűzoltóság.- 
Tűzhöz 4, műszaki segélynyújtáshoz 
2, mentőkivonulás 198 esetben tör­
tént.

A közigazgatási hivatalok vezetői« 
nek jelentéstétele után a kisgyülée 6 
órakor véget ért.

Hozzászólás a iürdözési rendelethez
A fürdőzési rendelet, amely számos 

igen szigorú és részben meglepő tilal­
mat tartalmaz, komoly gondokat okoz a 
szabadban való fürdést, strandolást ked­
velő közönségnek. Abban mindenki 
egyetért a rendelettel, hogy a strandon 
és más fürdőhelyeken fokozott mérték­
ben kell ügyelni a tisztaságra, a rend­
re és meg kell fékezni azoknak az 
uraknak és hölgyeknek a hajiandósá- 
eail. akik az ízléstelenségig elkeskenyí- 
tett és elrövidített fürdőruhákban te­
szik közszemlére magukat. De nem ta­
pasztottuk sehol az országban, hogy a 
férfiak számára a teljes fürdőruha 
amely a felsőtestet is takarja — gya­
korlatilag — kötelező volna. Budapest 
strandjain is egyszerű úszónadrágokban 
fürdenek és sütkéreznek a férfiak. Ezen 
ma már a legsziznrubb erkölcsbírák sem 
ütköznek meg. S amennyiben a rendele­
tet szigorúan végre is hajtanák és meg­
követelnék. hogy többezer nagyváradi 
férfi új. úgynevezett melles fürdőruhát 
szerezzen be. akkor a hatóságok megold­
hatatlan közellátási feladatok elé állí­
tanák a közönséget. A kereskedők ma 
már alig tartanak raktáron ilyen fürdő­
ruhákat. mert ezek már évek óta egy­
általában nincsenek használatban. S ne­
hezen tételezhető fel a mai háborús 
anyaggazdálkodási viszonyok mellett, 
hogy az üzletek ebben a tekintetben ki 
tudnák egészíteni készleteiket. S ha 
mégis sikerülne ez. még mindig nem
kis nehézség le ütközne az új fürdőru-
liN tömege* •’eevásárlása ma. amikor
egy egyszerű fürdőnadrág is hét pen
f: ő b C kerül. Köze zés séjüjjy szempont-
hol « mrsfe ntn!á«t érdemlő körülmény
ez m«'t a rendelet sziznru véerehajtá
«a a férfiak naey tömegeit ítélné arra.
h o <ry a «zaba dban való fürd ■stől tartóz-
kódjának.

Értesülésünk szerint történtek is már 
■ben!:>rá = oV T?orvá1 h f-yörgy rendőr- 

főtanácsosnál. hogy a rendelet erre vo­
natkozó részének végrehajtásánál ne jár 
jón cl teljes szigorral « rernénv van rá

eredménytelenek. Természetesen az en­
gedékenység hatálya nem terjedhet ki 
azokra az urakra, akik úgynevezett 
.alignadrágokban“, vagy eltúlzott sport­

nadrágokban hódolnak a szabadfürdő­
zés kedvteléseinek, sem azokra a höl­
gyekre, akik a nudizmussal kacérkodó 
jelmezekben indulnak hódító útjaikra a 
fövenyparton. Helyesen teszik a hatósá­
gok, ha az ilyen ízléstelenségeket köz­
szemérem elleni kihágásnak minősitik 
és példamutatóan megbüntetik. Mint 
értesülünk, a rendőrség razziákat fog 
végezni a strandon és más fürdőhelye­
ken és könyörtelenül megindítja az el­
járást a vétkesek ellen.

Van a rendeletnek még egy része, 
amely szintén meggondolást érdemel. 
Eszerint ..Vetkőzni és öltözni csak zárt 
öltözőkben, kabinokban, közös öltözők­
ben“ szabad. Nagyon helyes intézkedés 
ez, mert csakugyan nem épületes lát­
vány a bokrokban, fatövében való rét­
közé« és öltözés. De a városi strand lá­
togatásának fényűzését nem minden pol­
gár engedheti meg magának. A nagyvá­
radi közönség nagyrésze a gátak környé­
kére jár fürdeni, ahol ünnepnapokon 
többezer ember is megfordul. Régi vá­
rad! kedvtelés ez, valósággal szokásjog­
gá alakult, amely ellen annakidején a 
román hatóságok sem tudtak sikerre! 
fellépni. A népakarat elsöpörte az időn­
ként felállított tilalmakat s elözönlötte 
a gátak tájékát amely valóságos nép­
stranddá fejlődött az idők folyamán. 
Sokan nem takarékossági okokból kere­
sik fel ezt a ..Szilvásának is nevezett 
fürdőhelyet, hanem azért, mert a sza­
bad fürd őzé« igazi örömét nem a stran­
don hanem itt találják meg. De a nagy 
tömegeknél, amelyek vasár- és ünnep­
napokon menekülnek ide a kánikula hő­
hullámai elől. a takarékossági szempont 
is szerepet játszik. Ezek még a ,.gát“- 
ná! lévő ke -delleaes vetkezőhelyeket se 

eszik igénybe: el se férnének ott vala­
mennyien. Százan és százan vetkőznek 
és öltözködnek a parton. De a most

hogy r kő short'árasok^ nem maradnak megjelent rendelet értelmében lehetet'

lenné válik ez. Kérdés most már. hogy 
helyes-e ezeket a tömegeket elzárni a 
fürdőzés lehetősége elől? Helyesebb 
lett volna talán, ha a város előbb hiva­
talosan is népstrandnak ismerve el a 
gátak környékét. néhány szerény, de 
nagy befogadóképességű vetkőző helyet 
épített volna itt, ami nem jelentett vol­
na egy 90 ezer lakosú város számára 
kibírhatatlan költséget s csak aztán kö­
vetkezett volna be a szabadban való vet- 
kőzés és öltözés szigorú eltiltása. Fontos 
közegészségügyi érdek, hogy a népnek 
is meg legyen a fürdőhelye. A most nap­
világot látott rendelet pedig igen nagy 
tömegekre nézve a fürdőzési tilalommal 
egyértelmű. Tisztelettel javasolnánk, 
hogy a rendeletnek errevonatkozó részét 
se kezeljék szigorral a hatóságok ad­
dig. amíg a város megfelelő vetkezehe- 
lyekről nem tud gondoskodni a „Szil- 
vás“-terü!etén. (j, h.)

Adakozzunk 
az árváknak 2

Nincs olyan szomorú emberi sors. 
mely az árvák sorsának szomorúságá­
hoz, kietlenségéhez fogható lenne. 
Zsenge gyermekek, akiknek legna­
gyobb szükségük volna még a melen­
gető szülői szeretetve, éppen ezt az 
éltető meleget kénytelenek nélkü­
lözni s ha a társadalom nem siet segít­
ségükre, akkor legtöbbjüknek még a 
mindennapi kenyeret is nélkülözniük 
kell. A háború még tovább szaporít­
ja az árvák népes seregéi, növelve a 
gondokat és szenvedéseket, de 
ugyanakkor a társadalom, felelőssé­
gét is.

A Lóránt ff y Zsuzsanna Egyesület 
vasárnap 9 órai kezdettel egész napos 
gyűjtést rendez az árvaház és a hadi- 
árvák javára. Ne menjünk el csukott 
szemmel az urnák előtt és ne tegyük 
hallatlanná a kérő szót. Adjunk jó- 
szívvei az árvák javára!

1
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Páger Antal 
a Pannónia teraszán

Érdekes vendég érkezett csütörtö­
kön délután néhány perccel 7. óra 
előtt Nagyváradra. Páger Antal, a 
kitűnő színész és népszerű filmszínész 
aki nagyban hozzájárult a magyar 
film mai megbecsüléséhez.

Páger Antal, aki másfél évtizeddel 
ezelőtt a Szigligeti Színház már ak­
kor is rendkívüli kvalitásokat eláruló 
művésze volt, gépkocsin érkezett régi 
sikereinek színhelyére és a Pannónia- 
kávéház terraszán foglalt helyet. Egy 
szelet fagylaltot rendelt s nehány 
percig élvezte a számára már kisvá­
rosi nyugalomnak tűnő csendet. De 
egyszerre egy kis leány észrevette s 
felkiáltott:

„Itt van Páger!"
A következő pillanatban már cso­

portosulás támadt a kávéház előtt, 
kiváncsiak szemlélték a fagylaltozást, 
majd előbb kissé bátortalan, később 
mind merészebb autogramm-kérök 
ostromolták aláírásokért.

Aranyosszék magyar községeiben 
minden ház minden élelmiszer- 

készletét az utolsó falatig 
elrekvirálták a románok

Páger Antal a nála megszokott nyu­
galommal irta alá az eléje tett papír­
lapokat s ugyanilyen higgadt, tárgyi 
lagos modorban felelget munkatár­
sunknak is, aki kihasználja az alkal­
mat:

— Filmezésből jövök és filmezni 
megyek Kolozsvárra. Kolozsváron 
két-három napig maradok. Nyiltszini 
felvételeket készítünk. Pár nap múlva 
megyek vissza Budapestre.

— Remélhetjük, hogy nemsoká Vá­
radra is ellátogat?

— Van most színház — érdeklő­
dik — aztán mindjárt hozzá teszi: 
Sajnos, ha van, most akkor sem jöhe­
tek el. A filmezés minden időm le­
foglalja. Ha egy filmet befejeztünk 
— már kezdjük a másikat.

Arca sima, napbarnított. A nagy 
munka, sok fáradtság nem látszik 
meg vonásain. (A nőket talán ér­
dekli: kékesszürke nyári ruhát s nyi­
tott nyakú inget visel.)

Még kérdeznénk egyct-mást, de a 
gépkocsivezető jelentkezik.

— Igyanak két málnaszörpöt — 
szól oda a sofförnek, majd amikor az 
elhárítja a frissítőt., felugrik:

— Bocsánat, .. .
És már el is tűnt a gépkocsin, 

amelyből csak addig szállt ki, míg a 
motor a közeli benzin-kutnál újabb 
erőt merített.

HORVÁTH IMRE.

A kolozsvári Ellenzék Írja: Aranyos- 
szék szinmagyar községeibe a példa 
nélkül álló román közellátási intézke­
dés történt. A községek lakosságának 
már előzetesen tudtára adták a román 
hatóságok, hogy bizonyos közmunká­
ra a kijelölt gazdáknak korán reggel 
szekérrel-lóval jelentkezniük kell. A ki­
jelölt szekeresek felhasználásával teg­
nap fegyveres román alakulatok tag­
jai házról-házra járva minden magyar 
család minden élelmiszerkészletét el­
rekvirálták. A búzát, lisztet, egyéb őr­
leményt, zsírt, szalonnát, emberi vagy 
állati táplálkozásra szolgáló minden 
nyersanyagot a legkisebb adagig me­
nően szekérre rakták, az elvett cikkek­
ről bont adtak és a felhalmozott anya­

gokat vagy a községházára vagy az ál­
lami iskola helyiségébe vitték. Az in­
tézkedés ellen minden tiltakozás hiá­
bavaló volt. Az egyes házakban — a 
hat-nyolegyermekes családokat is be­
leértve — egyetlen napi élelmiszer 
sem maradt. Elvitték a kukoricalisztet 
is. Onnan is, ahol csak egy tálra való 
volt.

A rekvirálás Tordán is megtörtént. 
Xz intézkedés, a több helyről egybe­
hangzó jelentése szerint, egységes volt. 
Györgyfalván, mely a határhoz a leg­
közelebb esik, szemtanuk hiteles elő­
adása szerint az amúgy is férfiak nél- 
kül maradt község asszonyai és gyer­
mekei ete az utszélre ülve siránkoztak 
a teljes kifosztottság miatt.

Liditz községet eltörölték 
a föld színéről megtorlás­

képen
Prágából jelentik: Hivatalosan jelen­

tik: A Heydrich fórohamosztagvezető 
gyilkosai után folytatott nyomozás so­
rán megdönthetetlen bizonyítékok ke­
rültek napvilágra, amelyek szerint a 
Kladno melletti Liditz község lakossá­
ga támogatást és segítséget nyújtott a 
tettesek ama csoportjának, akik számí­
tásba jöhettek. A megfelelő bizonyító- 
kokat a község lakosságának segítsége 
nélkül derítették ki, annak ellenére, 
hogy az ügyre vonatkozóan őket is ki­
hallgatták. A község lakossága a biro­
dalommal ellentétes cselekményeket 
követett el államellenes nyomtatvá 
nvok terjesztésével, fegyver- és lőszer- 
raktár tartásával, valamint több enge­
dély nélkül működő adóállomás üzem­

irányítóit- gazdálkodás keretébe tarto­
zó nagymennyiségű árut rejtett el és 
több olyan cselekmény derült ki, ame­
lyekből megállapítható, hogy a község 
lakossága az ellenség tényleges -’solgá- 
latóban állt. Mivel a község lakossága 
cselekményeivel a Heydrich elleni me­
rénylet elkövetőit támogatta és a leg­
nagyobb mértékben megszegte a kihir­
detett törvényeket, a község nagykorú 
férfilakosságát agyonlőtték, az asszo­
nyokat gyüjtőtáborba, a gyermekeket 
nevelőtáborba szállították. A község 
házait a földdel tették egyenlővé, ne­
vét pedig kitörölték a községek névso­
rából. Liditz a kladnói bányanegyed­
ben feküdt. Az 1020-as népszámlálás 
adatai szerint 400 színtiszta cseh lako­
sa volt.

t__*

KÖNYV ES KULTÚRA
ti
Űsmüz mmikúüka
láncoló Becs

A mostani viszonyokhoz .nárten hi­
hetetlennek tűnik fel az a kedves és 
gondtalan időszak, amikor zene, tánc 
és szerelem között zajlott az élet. Ez 
a. meseszert! múlt elevenedik meg egy 
őrara a bájos és mulatságos kaland 
tarkaságában, felüditve, sok esetben 
pedig hangos derültségre fakasztva a 
nézőt.

A régi Baes vidám polgárainak tör­
ténetébe apró bánatok is vegyülnek, 
melyek a végén mégis a várt megol­
dást eredményezik.

Paul Hórbiger és Hans Moser a ri­
vális tánctanárok háborúskodása jel­
lemzően domborítja ki a ' ke világ 
hangulatát.

A Casinó mozgóban vetített, bájos 
rneséjü filmet megelégedéssel fogadta 
a közönség. p. gy.

Rómából jelentik: ,.I1 seeondo arbit­
rato di Vienna“ (A második bécsi dön­
tés) címmel Franco Vellani Dionisi, a 
kiváló olasz publicista és író könyvet 
irt. A több mint 260 oldalas impozáns 
munka az előkelő Garzanti kiadásában 
jelent meg és méltó eseménye az olasz 
könyvpiacnak.

A második bécsi döntésről szóló olasz 
könyv íróját: Franco Vellani Dionisi-t 
nem kell Magyarországon bemutatni 
Franco Vellani Dionisi a magyar nem 
zet régi hűséges barátja s mint író, for 
ditó és újságíró több mint másfél évtize
de dolgozik igen eredményesen az olasz 
magyar barátság és a kulturális kapcso 
latok érdekében. Sokat tett a Petőfi 
kultusz előmozdítására Olaszorszii’jrn 
V 1020 ben metnelenl Antológia Pető
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giai tagozódását s természetesen részle, 
lesen kitér az újabb idők lényeire. Az 
olasz szerző biztosan jár a „három nent- 
zet és négy vallás kineses földjén.“ \ 
szigorú tárgyilagosság útján halad ha ki 
is csendül művéből a magyarság iránti 
rokonszenve. Műve megírásánál felhasz. 
nál nemcsak magyar, hanem román és 
más külföldi forrásokat. Hivatkozik az 
elmúlt századokban Erdélyben járt olasz 
hírességekre. így Possevino jezsuitára és 
másokra, akiket igazán nem lehet elfő. 
gultsággal vádolni. Erdélyben a magyar, 
ság volt a történelemformáló, művelő, 
dóst teremtő és fenntartó erő. Árpád- 
házi magyar királyok alapították az el­
ső erdélyi városokat. A románokról (va- 
lacchi) II. Endre alatt esik először szó 
1221-ben. illetőleg 1224-ben a magyar 
törvénykönyvben. Számuk először igen 
csekély volt. De később a háborús vér- 
veszteségektől megtizedelt magyarság 
lélekszámának fogyatkozásával állandóan 
növekszik. így az úgynevezett „fanarió­
ta“ korszakban. 1700 és 1800 között 
több mint 300.000 oláh vándorolt be 
Moldvából és Havasalföldről, görög szár­
mazású bojárjaik kibírhatatlan elnyomá­
sa elől Erdély és Bánát területére, ahol 
emberi életlehetőséget és bánásmódot 

találtak.
Érdeme szerint’ és részleteiben — ea) 

nos — nincs módunkban foglalkozni i 
kiváló művel, amely a baráti Olaszor­
szágban világítja meg az igazság szelle­
mében az erdélyi kérdést, — de felhív, 
juk reá, illetőleg a szerző nevére a ma­
gyar közönség figyelmét.

Uzsorabirésági
Ítéletek

, bentartásával. A község lakossága az

Francs Vallani Dionisi könyve a második
bécsi döntésről

fiana“-ban levő több mint száz Petőfi

verset ő fordította le olaszra tökéletes 
művészettel s ebbeli érdemeiért — úgy 
tudjuk — a Petőfi Társaság annakidején 
kültagjává is választotta. Mint publicis­
ta többször sikraszállott az igazságtalan 
trianoni béke diktátumok megváltozta­
tásáért.

A magyar kérdésnek, főként az erdé­
lyi kérdésnek kiváló szakértője volt s 
egyik. a huszas évek végén megjelent 
munkája Rothermcre lord revíziós elkép­
zelésével ellentétben az erdélyi problé 
ma olyas megoldását javasolja amely a 
zínmagyar Székelyföldet is visszajuttat­

ja Magyarországnak. Az író bevezetésé­
ben a másod 1 bérsi döntés történelmi
tényé!)-"! indul ki majd rátér könyvének 
' ulijd'-nl tárgyára: Erdélyre. Is­
merteti F.rdélv történelmét. földrajzi 
helyzetét, nénrajzi viszonyait, szocioló-

(Saját tud.) A nagyváradi uzsora- 
bíróság egyes tanácsa tizenegy árdrá­
gítás ügyet tárgyalt csütörtökön és 
ezek között nyolc esetben hozott íté­
letet.

Mojsza Istvánnét folytatólagosan el­
követett tejdrágitásáért, mert a tej li­
terjét 40 fillérért árulta, a bíróság 2 
hónapi fogházra ítélte. Weisz Gyulá­
nál ugyancsak tejdrágitásért férjével 
egyetemben 250—250 pengő pénzbün­
tetésre ítélte.

Nagy Sándorné a mosószappant 
árulta kétszeres árban, amiért 2a 
pengő büntetést kapott.

Ifjú Gergely Gyei a biharszentjánosl 
lakos nyerészkedés céljából a hízóser­
tést áron felül vásárolta Pirinyi 1st- 
vánnétól, mire árdrágítás büntette 
miatt indult meg ellene eljárás. A* 
uzsorabiróság február havában 6 hó­
napi börtönre ítélte. Pirinyiuét pedig 
2 hónapra. Fellebbezés után a tábla 
az ítéletet helybenhagyta.

Sarkadi István és felesége és József 
testvére fa és cukor árdrágítás bűn­
tettével vádoltan kerültek a bíróság 
elé. A bíróság Sarkadit és feleségét 
6—6 hónapi börtönre, Sarkadi Józse­
fet 2 hónapi fogházra ítélte.

Sánta Albertné biharszentandráo 
asszony a sárgarépa árdrágításáért a 
napot. Marján Györgvné tejdrásritas 
ért 40 pengő, Horváth Ferencné bi- 
harpüspöki lakos ugyancsak tejdragi 
fásért 2 heti fogházbüntetést kapott-

Kávéházakban ér, vendéglőkben kín1 
a ..MAGYAR LAPOK" at.
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0 6 H-Jf ILí* TiT SOROZATOS MÉRGEZÉST OKO-tw JcLtf JWk. A KOLBÁSZ. Balassagyarmat
rol jelentik: Baglyasalján és környé 
ken több mérgező« fordultSserteeetfleég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
tt&áen DiKú-orei s óin

Telefon; 12—27.
ttöWpTÉSl ARAK: Égés, évre 30 
^fwéwe 15, egy hóra 250 pengő 
rostatakarékpénetári csekkszámlánk

Máma: 72501.
Késlretoksl »em adenk viasza.

KáLLay miniszterelnök beszámolója a 
felsőház külügyi bizottságában. Buda­
pestről jelentik: (MTI) A képviselőház 
külügyi bizottsága, majd a felsőház 
külügyi bizottsága tartott csütörtökön 
ülést, vitéz Teleki Mihály gróf, illetve 
Kánya Kálmán elnökletével. Az ülésen 
Kállay miniszterelnök és külügymi­
niszter beszámolt a külügyi bizottsá­
goknak németországi látogatásáról és 
tájékoztatást adott a külpolitikai hely­
zetről.

MAGYAR-NÉMÉT MEGEGYEZÉS 
ANYAKÖNYVI ÜGYEKBEN. (MTI) 
A házassági, törvénvesítési és holttá­
nyilvánítási ügyekkel kapcsolatos 
kérdésekben magyar-német egyez­
mény jött létre, a június 3-ától 10-éig 
a két kormány kiküldöttei között 
Budapesten, illetve Balatonkenesén 
folytatott tárgyalások eredménye­
ként. Az egyezménytervezetet június 
10-én Balatonkenesén a kormányki­
küldöttek ellátták kézjegyükkel.

Harpaszományosok katonai ideje a 
leendő közszolgálatba Is beleszámit.
Budapestről jelentik: (MTI) Azok a 
karpaszományosok, akik katonai szol­
gálatuk után közszolgálatban helyez­
kednek el, a hivatali rangfokozat 
szempontjából nem szenvednek hát­
rányt, mert úgy tekintik, mintha kato­
nai szolgálatukat is közszolgálatban 
töltötték volna. A beszámítást az egyé­
neknek kell kérni és a kérelmet a hi­
vatali felsőbbséghez kell előterjeszteni.

ISMÉT IGÉNYBEVEHETIK A 
MUNKÁSOK AZ 50n/n-OS UTAZÁSI 
KEDVEZMÉNYT. (MTI.) A MÁV
igazgatósága közli, hogy az ipari, ke 
reskedelmi és bányamunkavállalók 
fizetéses szabadsaga idejére engedé 
lyezett .">0 százalékos kedvezmény jú 
nius 12-től ismét igény bevehető.

Madagaszkárban tovább folyik az 
öngól előnyomulás, Vichyből jelentik: 
(MTI) A Stefani Iroda jelenti: Hiva­
talos jelentés közli, hogy Madagaszkár 
szigetén gépesített- brit hadoszlopok 
máius 24-én elfoglaltak Anbilove hely­
séget,. Egy másik brit hadoszlop pedig 
Matalana kikötőjét, ahonnan tovább­
nyomultak Diego Suarez irányában.

TITKOS VAJGYÜJTŐTELEPET 
LEPLEZTEK LE UNGVÁRON. 
Ungvárró! jelentik: (MTI.) A közel­
látási hivatal rendőrsége titkos vaj- 
gyiijtntelepet leplezett le. Ugyanott 
feketén tárolt lisztet és cukrot is le­
foglaltak. A titkos telepek tulajdono­
sai és üzérei, mintegy 15-en, vala­
mennyien zsidók.

mérgezés fordult elő. A 
mérgezésnek eddig hat halálos áldó- 
zata van. A vizsgálat adatai szerint 
valamennyien kolbásztól lettek rósz- 
ezul. A gyanú egy mészárosra terelő­
dött. A gyomozás folyamatban van.

Teljes megbékülés Retain és Laval 
között. Vichyből jelentik: (MTI) Az OFI 
jelenti: A francia légió társas ebédjén 
Pétain tábornagy kijelentette, hogy 
Laval tetteinél fogva megérdemli bi­
zalmát. Már ninicsenek felhők közöt- 
tűk mondotta — Laval bizalommal 
viseltetik irántam, kezetszoritottunk és 
most kéz a kézben menetelünk.

TIZENKÉT TAGOT TÖRÖLTEK A 
I EL-'őHÁZBÓL. A MTI. jelenti: A Hi­
vatalos Lap pénteki száma közli, hogy 
a felsőház 194? folyamán tartott négy 
ülésén * ozott határozat értelmében a 
felsőház tagiai k'Gül 12 tagot töröltek, 
tizet pedig igazoltak.

S,rA.TC SEC rTSÉGET NYÚJT A JÁR- 
V \vvOK LEKÜZDÉSÉT."' ÉS A 
GYERMEKEK ÉLELMEZÉSÉRE. Bern­
ből jelentik (MTI.) Az OFI jelenti: A 
nemzeti tanács elfogadta azt az indít­
ványt, amelynek értelmében a szövet­
ségi tanács lépéseket tesz a hadviselő 
államok háborús járványok 
(leimében és az ínség által 
gyermekek felsegélyezésére

Korona Filmszínházban....... .......—........-—• Péntektől

Dr. Kovács István
Páger Antal legjobb és legnagyobb alakítása. Többi szereplők 

vőimor Erzsi, Puskás, Tóth Julia, Ladomerszky.
——y—„

(esteti BÚTOR tophaló Mezeinél
J*zabadsag-utca 12. sz. Hálók, kombináltszobák, előszobák, konyhák.

elleni ttüz- 
fenyegetett

Hirdetmény. A nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok székházában korsze­
rűen átalakított helyiségekben megfe­
lelő olvasó, szórakozó, fogyasztó 'ér­
mékből és ruhatárból álló kereskedő 
otthont óhajt felállítani, a helyiség a 
fokapun át való bejárással székházunk 
I-eő emeleti részén helyeztetik el. A 
helyiségeket az érdeklődők titkári hi­
vatalunkban való előzetes jelentkezés 
után megtekinthetik. Ezeket a helyi­
ségeket, illetve kiszolgálási jogot képe 
sitéssel rendelkező vendéglátó iparos­
nak 1942 julius 1 - tői bérbe adjuk. A 
felajánlott bér összegét. Ts magában 
foglaló bérleti ajánlatok zart boríték­
ban folyó hó 18-ig titkári h.vatalunk- 
ban adandó be. Nagyváradi Kereske 
delmi Csarnok: Horvátih Árpád mi­
niszteri biztos. Dr Kai as László fótit 
kár.

lit a rádiumos, ózortdus levegőjű

Piisp ökfürdő
hűl lámfürdőj e
Szellemileg kimerül te knek elsőrendű.

Keresztény magyar 

keresztény

magyarnál vásáro!

MEGTILTOTTÁK A BÁRÁNY- ÉS 
JUH BŐRÖKNEK FÉNYÜZÉSI BŐ­
RÖKKÉ VALÓ KIDOLGOZÁSÁT. 
Az Ipari Anyaghivatal Bőr és Gumi 
ipari osztálya beszüntette a bárány- 
és juhbőröknek fényűzési bőrökké 
való kikészítésére vonatkozó engedé­
lyek kiadását. Ilyen irányú kérelmek 
további intézkedésig nem is terjeszt­
hetők elő, sőt a már engedéllyel ren­
delkező üzemek is kötelesek a szó- 
banlévő nyersbőröknek fényűzés! bő­
rökké való kikészítését haladéktala­
nul beszüntetni.

?00 darab tenyészkosát oszt ki a föld­
művelésügyi minisztérium. Budapest­
ről jelentik: (MTI) A hússertés állo­
mány minőségi színvonalának emelé­
sére a földművelésügyi miniszter Ieg- 
feujebb 30 holdas kisgazdák részére 
mintegy 800 darab Irözskönyvezeti te­
nyészetből származó tenyészkosát oszt, 
ki kedvezményes áron A kedvezmény 
30 százalékos, de darabonként. 90 pen­
gőt nem haladhatja meg. Az igénylése­
ket a vármegyei gazdasági felügyelősé­
geknél kel! bejelenteni.

A7 OLASZ IFJÚSÁG VEZETŐJE 
DL DATE iTEN. A MTI. jelenti: Az olasz 
ifjúsági xezető csütörtökön délután Bu- 
dprif re érkezett. Maeyar részről az if­
júság országos vezetője, a leventék or- 

ágos parancsnoka és a társadalmi i 
sportvezető fogadta.

A rendőrség őrszemélyzetének ado­
mánya a Vöröskeresztnek, A m. kir. 
rendőrség nagyváradi kapitányságá­
nak őrszemélyzete bajátrsj összejöve­
telt- rendezett s ennek bevételét 343 P 
SÍ fillért azzal adták át a Magyar Vö­
röskereszt helybeli fiókjának, hogy azt 
a Magyar Vöröskereszt részére továb­
bítsa.

A,"ORMÁNYZÓ UR ARCKÉPÉNEK 
LET ÉLEZÉSE BALASSAGYARMA­
TON. A MTI. jelenti: Nógrád megye 
törvényhatósági bizottsága díszközgyű­
lésen leplezte le a Kormányzó Ur élet- 
nagyságú ar.'/pét.

A HADIÁRVÁK javára rendezett Mo­
nika sorsjegy húzása vasárnap délelőtt 
10 órakor a Kereskedelmi Csarnokban. 
Sorsjegyek szombat estig kaphatók.

Kedvezményen fürdő jegyek úgy a 
Püspök, mint Félix gyógyfürdőkbe 
valamint a Rimanóczy gőzfürdőbe 
kaphatók az Ipartestület hivatalában 
a délelőtti hivatalos órák alatt, az 
iparosok hozzátartozóik részére. Az 
Elnökség.

Budapesten járnak el a közélelme, 
zési kérdésekben. Nagyvárad. Saját 
tud. A város és a vármegye közélel- 
mezésügyj szervei ma délelőtt együttes 
értekezletet tartottak a városházán, 
amelyen elhatározták, hogy élelmisze­
rek és más közellátási anyagok kiuta­
lásának ügyében közösen fognak köz­
benjárni az illetékes budapesti ténye­
zőknél.

I Szigorúan ellenőrzik 
a kenyér minőségét
Miután az utóbbi időben az ország 

több városábad panasz merült fel a 
kenyér minősége ellen, a kormány 
legközelebb rendelkezést fog kiadni, 
melynek értelmében a kenyér fo­
gy asz th a lóságát ellenőrizteti és a ke­
letien, rosszul sütött kenyeret forga- 
lombahozó pék ellen az élelmiszer­
hamisítást megtorló eljárást azonnal 
megindítja. így szigorúbban ellen­
őrzi az egyébként is kötelezővé tett 
kenyércimke Jjasználatát is, hogy a 
kenyeret sütő pék személye mindig 
megállapítható legyen. Az új kor­
mányrendelkezés módot ad arra, hogy 
a keletien tésztából, vagy rosszul sü­
tött kenyeret árusító pék iparenge- 
delye legrövidebb időn belül elvo- 
nassék.

Segédavatás sz Sparte$tüle!ben
Ipartestület Elnöksége ezúton hpzza 
az érdekelt tanoncok tudomására, 
hogy vasárnap, 14-én délelőtt 10 óra­
kor tartja hatodik segédavató ünne­
pélyét. — A segédavatás az Iparoskör 
nagytermében lesz megtartva. Tekin­
tettel arra, hogy külön idéző vagy 
meghívás egy tanonc részére sem lesz 
kikézbesitve kérjük az érdekelteket, 
hogy ezúton vegyék tudomásul, közöl- 
jék azokkal, akik esetleg újságot nem 
olvasnak és lehetőleg teljes számban 
jelenjenek meg. Az Ipartestület El­
nöksége.

NYILTTÉR

Felhívás, A Bihar megyei és Nagy­
váradi Nemzeti Kaszinó Vajda. Béla 
urnák, illetve a. Belvárosi kávehaz és 
étterem cégnek a Szaniszló-utca 5. sz. 
alatti helyiségekben lévő berendezéseit, 
megvásárolni szándékozván, felkérem 
mindazokat, akik ezen berendezésekre 
tulajdon-, zálog-, vagy másféle jogot 
kívánnak érvényesíteni, hogy ezen igé­
nyeiket hozzám 5 nap alatt. jelent­
sék he.

Dr. Thury Kálmán,
a kaszinó elnöke, 
Sál Fernc-utca 8.
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SPORT
Az NSE működése egy év 

sikereinek tükrében
Batabós Ferenc a legeredményesebb vívó nyilatkozik

versenyeiről
(Saját tud.) Az NSE vívótermében 

tiz hónapi komoly munka után beál­
lott a nyári szünet. A vivó-idény be­
fejezése után önként adódik a kér­
dés:

— Milyen eredményeket értek el 
Nagyvárad vivői az elműt évad alatt?

Legszebb eredménnyel kétségtele­
nül a fiatal Barabás dicsekedhet, akit 
minden verseny döntőjében ott lát­
tunk és csaknem mindég a legelsők 
között. Győzelmeiről szerényen és 
minden „kommentár6" nélkül ő maga

részint Szántay I. révén — győzelmet 
is aratott a BTE és a BLAC fölött.

Váss Imre és Gyulay Gábor vivő- 
mesterek szintén részt követelhetnek 
a vívóknak jutó elismerésből. Munká­
juknak igazi értéke azonban aligha­
nem csak néhány év múlva mutatko­
zik majd igazán, mire új vívókat ne­
velhetnek a Budapestre távozott 
Csanda Endre és Szántay II. helyére.

A vívással kapcsolatban itt még két 
hirt közölhetünk: Június 15-én II- 
osztályú Hírverseny lesz Budapesten. 
Ezen a versenyen PaUósné, az NSE 
höleyvívója képviseli majd a kék- 
sárga szilieket. Pallósné egyébként 
röviddel ezelőtt szerepelt már fővá­
rosi verseny döntőjében s bizonyos, 
hogy most is újabb sikerrel gazdagítja 
majd az NSE-t.

Másik hir: Másodosztályú hardver- 
seny lesz Budapesten! Ezen „csak 
Barabás indul. (Tudjuk, ez. ha nem is 
többet, de egy helyet biztosit a nagy­
váradi vívóknak.)

És a jövő vivő idény.'1 Ezzel kapcso­
latban sok terv és nagyon sok remény 
van. Annyit már is mondhatunk, hogy 
egészen új alapokra fektetik a vivő- 
sportot. Bemclheto, hogy c talaj ter­
mékeny és erős lesz.

(ho)

Vasárnap tartja
közgyűlését az NSE
(Saját tud.) A Nagyváradi Sport 

Egylet június 21-én, vasárnap délelőtt 
11. órakor a Kát. Kör dísztermében 
rendkívüli közgyűlést tart, melyre 
igen tisztelt tagjait meghívja.

XI. évf. —- PéntgA\1942. hmius 12.

igy nyilatkozik:
— Tizenkét plakettet nyertem, már 

magam sem emlékszem, hogy hány 
versenyen szereztem az érmeket.
A Hegedűs Imre trófea-versenyen 
harmadik helyezést értem el, — holt­
versenyben az első és a második he­
lyezettel. Ez volt talán egyik legjobb 
eredményem.

A debreceni kerületi verseny a 
toult évben elmaradt. Most gyszerre, 
illetőleg egymás után rendezték meg 
az elmaradt s az idei mérkőzést. Az 
első kerületi versenyen kardban ne­
gyedik, tőrben az ötödik lettem. Ér­
dekes, hogy mindakettő holtverseny 
volt. Kardban a harmadik, negyedik 
és ötötdik helyért, tőrben a második, 
harmadik, negyedik és ötödik helyért 
kellett megvívnom. (Kardban tehát a 
harmadik, tőrben pedig a második is 
lehetett volna!) »

Holtversenyek divatja 
a vívásban

A második kerületi versenyen 
nem volt szerencsém. Illetve abban 
hibáztam, hogy mindhárom fegyver­
nemben beneveztem. így aztán, 
mikor párbajtőrben ötödik, tőrben 
pedig hatodik lettem, karban csupán 
a hetedik helyet tudtam kiverekedni.

— A szatmári országos versenyen 
ötödiknek érkeztem be. Itt is holtver­
seny alakult a harmadik, negyedik és 
ötödik helyért. Ez manapság már nem 
ritka — magyarázza — a vívásban 
holtversenyek divatja van. Ennek oka. 
hogy nagyon sok az egymással csak­
nem teljesen egyenrangú vivő. Volt 
már példa arra is — ha jól emlékszem 
Szatmáron —. hogy a harmadik, ne­
gyedik, ötödik, hatodik és hetedik he­
lyezést holtversenyben döntötték el s 
nem az adott, de a kapott tusok sze­
rint alakult az eredmény.

Nagyszerű gárda forgatja 
a kardot

A fiatal Barabáson kívül több ki- 
tünö vívója van még az NSE-nek, igy 
vitéz dr. Nadánvi János alispán, Mó­
ricz százados és néhány tehetséges 
fiatal. Ők azonban az idén részben 
nem szerepeltek versenyeken, részben 
— ez a fiatal vívókra vonatkozik — 
kellő gyakorlat híján még nem érhet­
tek el komolyabb eredményt.

A -ni nagyon is feltűnő, hátra ma- 
'•rtry lano* T Ennek

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletébe* 
Bcmer-tér 1 (udvarbaaj 
Hívásra házhoz jövitk
nrwrrnr

Debreceni Vasutas SC—Törekvés bajnoki 
mérkőzés vasárnap az Erzsébetidet! pályán
A NAC-ot verő DVSC lesz a Törek­

vés vasárnapi ellenfele.
A kitűnő vasutas csapat ellen igen 

komolyan készül Pintye edző irányí­
tása mellett a pirosfeketék csapata 

A Törekvés Moravctz-szel, a volt 
román válogatott fedezettel erősít s 
igy a Pintye—Szegedi—Moravetz
halfsor igen erős ellenfele lesz a Deb­
receniek csatársorának.

A csapat győzelmet szeretne elérni 
s ezzel a 9-ik helyet bebiztosítaná a 
bajnoki táblázaton, ami a Törekvés 
nehéz helyzetét tekintve jónak mond­
ható.

A mérkőzés az Erzschct-ligeti pá­
lyán délután negyed 6-kor kezdődik.

A mérkőzést olcsó helyárakkal ren­
dezi a Törekvés.

kerékpárok I i 4 51
íetre is. Javítások olcsón ‘ ™ •"»' UJF

Ui
részletre is

míísz erésznel
Kossuth-v. 5.Te 1-23-30.
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(Saját tud.) Csütörtökön este a 

Várad-velencei Róm. Kát. Kör és Da­
lárda műkedvelői szerepeltek a Szig­
ligeti Színházban. Előadásukon bemu­
tatóra került a „Gül Baba6" zenes 
nagyoperett.

A nem könnyű feladatot a lelkes 
gárda sikerrel oldotta meg.

A szereplőket: Aranyi József, Hor­
váth Irén, Kovács Károly, Nagy 
Magda, Kakucsi Lajos, Holubák Ilus 
Szovolla Ilona, Bujdosó Lívia, Csorna 
Irén, Szodorai Magda, Szűcs Iboly,

GÜL BABA“
Huszka Magdus, Szodorai Mária, Ko­
vács Manci, Pospischill Rudolf, Russz 
József. Szűcs Géza, Csorna Gyula 
Zana Endre. Nyéki Gyula, Papp And 
rás. Tempaiszky \ iktor, Csckő Gyula, 
Szűcs József, Szuper Gyula, Sziki Ele­
mér, Szabó Fen, Wallner Attila Szabó 
Béla és Wallner Árpád minden dicsé­
ret megilleti. A rendezés nehéz mun­
káját Wallner László végezte kifogás­
talanul. Súgó Körmendi Miklós volt. 
A zenekart Bornemissza Zoltán 
zénveite

Szolgálatos 
gyógyszertárak:

Június 6-tól 13-ig a következő 
gyógyszertárak tartanak éjjeli szolga- 
'atot:

Irgalmasrend „Gránátalma“ gyógy, 
szertára, Rákóczi-út 27.

Szabó Aezél I. „Hungária“ gyógy, 
szertára, Mussolini-tér 8., telefon: 
15—28.

Gálosi Ferenc „Minerva“ gyógy, 
szertára, Pável-utca 2.

Révész János „Őrangyal“ gyógy, 
szertára, Teleki-utca 42.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

iPRÓfllÜnii
Jiafcás

Üres szoba, konyha használattal vagy 
szoba-konyhás lakást keresek a réten. 
Tax, Kossuth-utca 12. h84

MBuféh
Tisztviselő abonoma házi kihordásra 

is I Mátyás étteremben, Szilágyi Dezső 
utca 5 ______ __________________ ___

Fizetővendégnek menne tisztviselőnő 
hegyes-erdős vidékre júliusban. Aján* 
latot „Szerény“ jeligére kér a kiadóba.
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6.50

10.15 
11.20 
11.40 
12.10 
13.30

14.00
15.20
16.10
17.15
17.50 
IP ,n

SZOMBAT, JUNIUS 13. 
Budapest I,

Ébresztő. Torna. Hírek Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Szórakoztató zene.
[.ászló Magda énekei.
Mináry Gyula felolvasása. 
Beszkárt -zenekar.
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószoigálata. 
Művészlemezek.
Veress Károly cigányzenekara. 
Ifjúsági rádió.
Buttola Ede tánczenekara. 
Verseket mond Nagy István 

zenekara

20.10 Könnyű zene — íönnvű percek.
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata
23.25 Szórakoztató zene.

Budapest II.
Mezőgazdasági félóra.
Komjáthy Aladár előadása 
Berlini Filharmonikusok 
Takáts Endre dr előadása 

20.00 Hi vek.
20.10 A dóm legendája, 

rom részben.
22.15 Farkas Jenő cigányzenekara.
22.40 Sthymmel Miklós tftr czenekara.

18.10
18.40
19.20
19.35

Hangjáték

-eressze

LEBONTÁSRA eladó szoba, konyha, 
előszoba, speizos téglaház. Téglavető- 
utca 92. __________________ __________

Ancora nyulak eladók. Mussolini-tér 
3. sz. Házfelügyelőnél.

Eladó költözés miatt jutányosán egy 
hentes pult kőlappal és rézfogasekkat 

;zőllótelep-u. 10._____  _____ _______

30.000 darab új tégla eladó. Cím a 
kiadóban. ________________ ______

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

M&ést w$u>
Egy bentlakó mindenest azonnali 

belépésre felveszek. Lukács Gy.-u ■ 
selyemtenyésztési felügyelőség.

Ügyes kifutófiut azonna'.ra keres 
jor fotóüzlet, Nagy Sándor-u.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.

t'4- <■« felel5s«erkeszt5: t elelői kiedó:

Br. Fail írnád . ,1» RlSä”ÜSIi
igazgatója

- »I
Kii-i-JR n Szent László-nycnida r. 
körforgogepun, Nagyvárad, Szilagy 

Dezső-utca 5. szám-

sincs

részt Lzf-n 
mutatta ereje;

■ ra n.i i
“Pfl Farkas Jen CSC veget-, e

T


